
पाठ – 5 खनिज तथा ऊजाा संसाधि 

 

अभ्यास 

Q1. बहु वैकल्पिक प्रश्न- 

 

(i) निम्ननिल्पखत में से कौि सा खनिज अपक्षनित पदाथा के अवनिष्ठ भार को त्यागता हुआ चट्टािो ंके 

अपघटि से बिता है ? 

(क) कोििा 

(ख) बॉक्साइट 

(ग) सोिा 

(घ) जस्ता 

उत्तर : (i) (ख) बॉक्साइट 

 

(ii) झारखंड में ल्पथथत कोडरमा निम्ननिल्पखत में से नकस खनिज का अग्रणी उत्पादक है ? 

(क) बॉक्साइट 

(ख) अभ्रक 

(ग) िौह अिस्क 

(घ) तांबा 

उत्तर : (ii) (ख) अभ्रक 

 

(iii) निम्ननिल्पखत चट्टािो ंमें से नकस चट्टाि के स्तरो ंमें खनिजो ंका निके्षपण और संचिि होता है?  

(क) तिछटी चट्टािे 

(ख) कािांतररत चट्टाि 

(ग) आगे्नि चट्टाि 

(घ) इिमें से कोई िही ं

उत्तर : (iii) (क) तलछटी चट्टाने 

 

(iv) मोिाजाइट रेत में निम्ननिल्पखत में से कौि सा खनिज पािा जाता है ? 

(क) खनिज तेि 

(ख) िूरेनििम 

(ग) थोररिम 

(घ) कोििा 

उत्तर : (iv) (ग) थोरियम 

Q2. निम्ननिल्पखत प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 30 िब्ो ंमें दीनजए- 

 

(i) निम्ननिल्पखत में अंतर 30 िब्ो ंसे अनधक िा दें | 

(क) िौह और अिौह खनिज 

(ख) परंपरागत तथा गैर परंपरागत ऊजाा साधि 



उत्तर : (i) (क) लौह युक्त खननजोों को लौह खननज कहा जाता है, जैसे लौह अयस्क औि मैंगनीज | नजन 

खननजोों में लोहा नही ों होता है उन्हें अलौह खननज कहा जाता है, जैसे बॉक्साइट, सीसा,सोना औि चाोंदी | 

 

(ख) ऊजाा के पिम्पिागत स्रोत आमतौि पि समाप्य औि प्रदूषणकािी होते हैं, जैसे, जलाऊ लकडी, 

कोयला औि पेटर ोनलयम। ऊजाा के गैि पािोंपरिक स्रोत आमतौि पि अपाि औि गैि-प्रदूषणकािी होते हैं, 

जैसे, सौि, पवन, ज्वाि औि पिमाणु ऊजाा। 

 

(ii) खनिज क्या है ? 

उत्तर : (ii) खननज एक सजातीय, स्वाभानवक रूप से एक नननित आोंतरिक सोंिचना वाला पदाथा है। खननजोों 

का ननमााण तत्ोों के सोंयोजन से होता है, औि कुछ खननजोों का खनन बहुत लाभदायक होता है। 

 

(iii) आगे्नि तथा कािांतररत चट्टािो ंमें खनिजो ंका निमााण कैसे होता है ? 

उत्तर : (iii) आगे्नय औि कायाोंतरित चट्टानोों में, नपघला हुआ अथवा तिल औि गैसीय खननज दिाि में ऊपि 

की ओि मजबूि होते है। वे निि जम जाते हैं औि नसोों या गाोंठोों का ननमााण किते हैं। इसी तिह से इन 

चट्टानोों में खननज का ननमााण होता है औि इसी प्रकाि ये पाया जाता है | 

 

(iv) हमें खनिजो ंके संरक्षण की क्यो ंआवश्यकता है ? 

उत्तर : (iv) खननज सोंसाधनोों को सोंिनित किने की आवश्यकता है क्ोोंनक वे सीनमत हैं। प्रकृनत में उन्हें 

निि से भिने के नलए अिबोों साल लगते हैं। अयस्कोों के ननिोंति ननष्कषाण से इनकी लागत बढ़ती जा िही है 

औि गुणवत्ता एवों मात्रा में कमी आ िही है। 

Q3. निम्ननिल्पखत प्रश्नो ंके उत्तर िगभग 120 िब्ो ंमें दीनजए- 

 

(i) भारत में कोििे के नवतरण का वणाि कीनजए | 

उत्तर : (i) भाित में कोयले का नवतिण देश के पूवी नहसे्स में अनधक प्रचुि मात्रा में है। भाित में, कोयला दो 

मुख्य भूवैज्ञाननक युगोों की िॉक शृ्ोंखला में होता है- गोोंडवाना औि तृतीयक। जबनक गोोंडवाना कोयला 

लगभग 200 नमनलयन वषा पुिाना है, तृतीयक जमा लगभग 55 नमनलयन वषा पुिाना है। गोोंडवाना (धातुकमा) 

कोयला के प्रमुख सोंसाधन दामोदि घाटी (पनिम बोंगाल, झािखोंड), झरिया, िानीगोंज औि बोकािो में स्थथत 

हैं। गोदाविी, महोंदी, सोन औि वधाा घानटयोों में भी कोयला जमा होता है। उत्ति-पूवी िाज्ोों मेघालय, असम, 

अरुणाचल प्रदेश औि नागालैंड में तृतीयक अोंग होते हैं। 

 

(ii) भारत में सौर ऊजाा का भनवष्य उज्जवि है | क्यो ं? 

उत्तर : (ii) एक उष्णकनटबोंधीय देश होने के नाते, भाित में सूया के प्रकाश की बहुतायत है। इसनलए, सौि 

ऊजाा के दोहन की भािी सोंभावनाएों  हैं। सौि ऊजाा ऊजाा का एक गैि-पािोंपरिक स्रोत है, लेनकन यह ग्रामीण 

औि दूिदिाज के िेत्रोों में लोकनप्रयता हानसल कि िहा है, नजनके घिोों में जलाऊ लकडी औि गोबि के 

केक पि ननभािता कम हो जाती है। यह बदले में पयााविण के सोंििण औि कृनष में खाद की पयााप्त आपूनता 

सुनननित किने में मदद किता है। 



नििाकिाप 

Q4. िीचे दी गई वगा पहेिी में उपिुक्त खनिजो ंका िाम भरें  - िोट : पहेिी के उत्तर अंगे्रज़ी के 

िब्ो ंमें हैं | 

 

 

कै्षनतज 

 

1. एक िौह खनिज (9) 

2. सीमेंट उद्योग में प्रिुक्त कच्चा माि (9) 

3. चंुबकीि गुणो ंवािा सवाशे्रष्ठ िोहा (10) 

4. उतृ्कष्ट कोनट का कठोर कोििा (10) 

5. इस अिस्क से एिुनमनििम प्राप्त नकिा जाता है | (7) 

6. इस खनिज के निए खेतरी खदािें प्रनसद्ध हैं | (6) 

7. वाष्पीकरण से निनमात (6) 

 

ऊर्ध्ााधर 

1. पे्लसर निके्षपो ंसे प्राप्त होता है | 

2. बेिानडिा में खिि नकिा जािे वािा िौह-अिस्क (8) 

3. नवद्िुत् उद्योग में अपररहािा (4) 

4. उत्तरी-पूवी भारत में नमििे वािे कोििे की भूगनभाक आिु (8) 

5. निराओ ंतथा निरानिके्षपो ंमें निनमात (3) 

उत्तर : िैनतज 1. Manganese 2. Limestone 3. Magnetite 4. Anthracite 5. Bauxite 6. Copper 

7. Gypsum ऊर्ध्ााधि 1. Stone 2. Hematite 3. Coal 4. Tershyari 5. Tin 


